

今年1月26日,广西壮族自治区陆川法院退休法官傅明生遭歹徒持刀杀害,行凶者是傅明生20多年前审理的一起离婚案的当事人龙建才。时隔不到一个月,2月17日下午,江苏沭阳县法院法官周龙上班途中,走到法院大门附近时,被胡某开车撞倒,之后胡某持刀猛戳周龙,导致周龙身负重伤。经查,胡某是对法院关于其相关债务纠纷的判决及执行心存不满,于是蓄意行凶。法官接连遭遇当事人报复,法官安全问题引发了社会广泛关注。

2月26日,是江苏省法院“法官权益保障日”。现代快报记者从江苏省高院、南京市中院了解到,法官遭遇当事人威胁、谩骂、跟踪乃至伤害的事屡见不鲜,如何保障法官的安全,如何打造一个守法、和谐的法治环境,成了社会各界无法回避的大课题。

现代快报/ZAKER南京记者 顾元森 丁昊

## ■近年法官受威胁、被伤害屡见不鲜 ■国家和地方越来越重视法官权益

# 法官的安全问题



一项针对法官的调查显示,200名被调查对象中,百分之百的法官或多或少地存在心理压力问题 本版供图CFP

### 法官执行中遭围攻

现代快报记者从南京市中院了解到,虽然南京法院系统还没有发生法官遭遇重大伤害的恶性案件,但法官遭遇当事人威胁、谩骂等情况很常见,而且有时法官还会被围攻。去年8月,南京市中级人民法院曾公布了该院执行法官陈树年在河北被围攻的细节。事件起因是一起侵害商标权的案件,被告石家庄市开心食品饮料有限公司(以下简称开心公司)因商标侵权,被南京市中院判令停止侵权,并赔偿原告经济损失20万元。判决生效后,开心公司未自觉履行,故原告向南京中院申请强制执行。南京中院法官陈树年和助理徐斌于2016年8月8日远赴当地,结果被案件当事人带着一彪形大汉团团围住。后经江苏、河北两省高级人民法院协调,陈树年与徐斌被赶到的当地法院法警带离现场。

### 辱骂、威胁法官屡见不鲜

2016年冬天,南京市江宁法院发生了一起事件。七八名社会闲散人员,身着印有某某法官“逾期收假证,枉法裁判”等字样的文化衫,聚集在江宁法院门口并拍照。

第二天,相关网络帖子就在网络论坛上发表了,其中使用了恶劣的语言对承办法官李侠出言侮辱。“这是一个民商事案件,因为原告反诉被告后被驳回,他们就一直觉得法官判决不公。”类似的事情,李侠遇到过不止一次,但这样极

端的方式还是首次。

“在家事案件中,有1%~2%的情况会遇到一些比较极端的当事人。”南京市雨花台区法院少年家事庭庭长陈从蓉说起了2016年底的一起案件,因为法院判决离婚,女方及父母多次来到法院门前影响法院正常办公秩序。承办此案的副庭长徐闽甚至半夜都会接到女方家人的威胁短信。

南京市高淳法院曾判决一起典当纠纷案。去年5月18日,外人张某自称是被执行人邢某的亲戚,并电话威胁法官“走在路上当心点。你也是有家人的……”高淳法院依法对张某司法拘留5天,后将张某送入教育戒毒所。南京中院法官陈树年和助理徐斌于2016年8月8日远赴当地,结果被案件当事人带着一彪形大汉团团围住。后经江苏、河北两省高级人民法院协调,陈树年与徐斌被赶到的当地法院法警带离现场。

### 法官几乎都心理压力大

现代快报记者了解到,南京一家基层法院的法官陈芳(化名)在被当事人威胁之后,经过痛苦抉择,最终选择了离职。当时,她判了一起案件之后,当事人多次上访,并采取跟踪、威胁等手段报复她。一次,陈芳发现自己的车上被人用刀划了一行字,“我知道你的孩子在哪里上学!”陈芳报警后,警察调查了解到,刻字的正是那名多次跟踪自己的案件当事人,最终的处理结果仅仅是赔钱了事。后来,陈芳选择了离职。

面对越来越大的职业风险和工作压力,法官普遍患有各类疾病,长期心理压力大、焦虑已经成了法院系统普遍

存在的问题。2013年,南京法官在职人员451人参加了健康体检,其中,被确定为健康的仅有15人,占体检总人数的3.33%,基本健康的41人,占9.09%;亚健康的有102人,占22.62%;因各类疾病需定期复查的为293人,占64.97%。相比身体健康,法官心理健康更需引起重视。一项针对法官的调查显示,200名被调查对象中,百分之百的法官或多或少地存在心理压力问题。

同时,这些也对法官权益保障工作提出了更高的要求。法官是代表国家依法履行审判权,损害法官权益,从根本上说是损害法律尊严。如果法官权益得不到有效保障,“让审理者裁判、由裁判者负责”就无法得到真正实现。因此,强化法官责任与保障法官权益应当并行不悖,缺一不可。

现代快报记者了解到,近年来暴力袭击、侮辱、诽谤法官的事件屡见不鲜,少数案件当事人以各种形式对法官进行无端侮辱谩骂,诽谤法官名誉,对法官及其近亲属的人身、财产和住所安全进行威胁侵害,甚至发生残害法官的极端事件。以往发生损害法官权益事件后,如何尽快澄清事实、恢复法官名誉以及协调相关部门加强对法官及家人的保护,缺少有组织的专业应对以及有力措施,而仅仅依靠法官个人及其所在法院很难作出妥善应对,时常发生因应对措施失当而处置效果不尽如人意的事件,这不仅损害了法官的职业尊严,同时也损害了司法权威和司法公信力。



南京市所有法院的庭审区域都有着非常严格的安检制度

### 目前做法 严格安检 严惩损害法官权益者

现代快报记者了解到,南京市的所有法院在进入庭审区域的时候都有着非常严格的安检制度,检出当事人携带刀具多达766把,法警处理殴打法官、围堵法院大门等突发事件41起。由此可见不少人法制观念淡漠,使得法官处于未知的威胁之中。

现代快报记者发现,几乎所有法院的法庭和法官的办公区都被严格隔离开来。门口不仅设置了门禁,还有专门的法警值守。但尽管大多数法院的审判活动区和旁听区已经实行了分离,并分别设立专用通道,仍有一些法庭因为空间太小,并没有做到。

而对于侵犯法官权益的事件,法院也依法严惩作为警示。现代快报记者了解到,因为组织人员在法院门口聚众滋事并上网侮辱法官,江宁法院依法对涉事南京某贸易公司员工朱某司法拘留10天,并对该贸易公司罚款10万元。该公司认识到了错误,及时删除网上发布的帖子,公司负责人来到江宁法院当面向承办法官道歉,并提交书面致歉信,当场缴纳了罚款。朱某也认识到了自身行为的错误,向法院提交了悔过书。

### 出台“史上最强保护令” 如何保障

#### 加快推进法官职业安全保障制度建设

2016年7月28日,中共中央办公厅、国务院印发《保护司法人员依法履行法定职责规定》(以下简称《规定》)。《规定》明确,对干扰阻碍司法活动、威胁、报复陷害、侮辱诽谤、暴力伤害司法人员及其近亲属的行为,要依法迅速从严惩处,明确公安机关接警后应当快速出警、果断处置、坚决打击,相关部门领导干部及责任人员要尽职尽责,敷衍推诿的要严肃追究责任。

今年2月7日,最高人民法院发布《人民法院落实〈保护司法人员依法履行法定职责规定〉的实施办法》(以下简称《办法》),进一步健全完善法官、审判辅助人员依法履行法定职责保护机制,被称为“史上最强”的法官人身安全保护令。《办法》进一步强化了对法官及其近亲属人身权益的保护措施。

专家认为,新出台的《办法》,在司法人员的人身安全、居住安全、隐私安全等方面有明显的细化,比如对偷窥、偷拍、窃听、散布法官或其近亲属隐私的行为主体,构成侵犯公民个人信息罪等犯罪的,依法追究刑事责任;对于侵犯司法人员人身安全的行为,像跟踪、骚扰等也有明确规定。

“一些过去没有明确规定的东西,现在也都有了新的规定。”专家表示,比如当事人当着司法人员的面说知道对方的家在哪里、孩子在哪里上学,不停地进行跟踪、骚扰,过去并没有将其作为对司法权干扰的一种严重违法行为,公安机关在处理时也不愿提供有力保障。新出台的《办法》则明确,因依法履行法定职责,当法官本人或其近亲属遭遇恐

吓威胁、滋事骚扰、跟踪尾随,或者人身、财产、住所受到侵害、毁损的,可要求其所在人民法院及时采取保护措施,并商请公安机关依法处理。

专家表示,如果司法的公信力下降,不敬法、不畏法的人就会增多,重树我们法官的权威非常重要的。对于司法“闹访”和威胁法官的行为,要依法依规进行严厉打击,法官受伤害的事件就会极大地减少,法官的安全就可以得到保障。

#### 结案更要解心结, 雨花台区法院引入心理 疏导干预制度

出轨、离婚、撒泼、互撕,甚至在法庭上就大打出手,这样的场景家事法官早已习惯。有时候,因为心中怨气难平,也有当事人会把法官当成是自己怨气发泄的一个出口。

南京市中级人民法院正在雨花台区法院试点在未成年人及家事案件审判中引入心理疏导干预制度,在法官的裁决、调解之外借助心理咨询师的专业技能,充分发挥专业人才在解决离婚案件当事人心理健康问题上的优势,帮助当事人尽快、准确找到出现婚姻问题的心理根源,及时化解矛盾。

“家事案件往往伴随着一些

心理问题,仅仅是就案办案往往不能解决根本问题,虽然案子了结了,但当事人内心的心结并没有解开,很容易走极端。”雨花台区法院未成年及家事案件审判庭庭长陈从蓉法官表示,“有的当事人不是不讲道理,但他需要在情感上有一些表达。”遇到情绪特别激动的当事人,在庭审之前,陈从蓉也会花时间听一听他们的倾诉。“其实都市生活中,谁都会有一些心理上的问题,在引入了专业的心理咨询师之后,当事人很多负面情绪都能够能够在庭审之前就化解。这有利于他们在日后重新开始新的生活。”

江宁法院民三庭副庭长李侠告诉现代快报记者,自己曾经在庭审时,因为当事人的几句脏话而较真起来。有些当事人,因为法官的判决和他的思路不符,他就觉得是法官没有公正地审理。当时,李侠要求当事人举出证据证明自己的观点,可能是由于习惯,也有可能是由于烦躁,当事人就在法庭上骂了一句脏话。“这是在法庭上,我身穿法袍坐在审判席上,我不仅代表自己,还代表着法院和法官的形象。”当场,李侠就停下问当事人骂了什么,见法官认真起来了,当事人当然死不承认,然而监控之下证据确凿,李侠当场要求当事人向自己道歉。

这样计较,不会浪费时间吗?李侠认为,遇到这样的事情一定要及时处理,正面回应。“可以想像,如果在法庭上,辱骂法官可以,这个人下次开庭是不是在言语上更加肆无忌惮?会不会做出更恶劣的事?法官的权威又如何体现?如果我们不作出任何回应,那就是在助长这种不良的气焰。”李侠说。

## 法官成了报复对象 接连遭遇伤害

据广西壮族自治区玉林市陆川县人民法院官方微博消息,今年1月26日下午1时,陆川法院退休干部傅明生在其住所一楼遭歹徒持刀杀害。歹徒被公安民警当场抓获。行凶歹徒龙建才是傅明生审理的一起离婚纠纷案件的被告。今年67岁的龙建才1989年初在云南帮工谈生意时,结识了妻子陈某,并于当年6月26日结婚。两人婚后感情一般,并生育有两个男孩。1991年3月两人回到陆川县沙陂镇老家生活后经常为一些小事争吵,龙建才甚至对妻子大打出手,实施家庭暴力。1994年7月14日,妻子陈某起诉至法院要求离婚。法官因调解不成,1994年12月26日,经公开开庭审理此案后,法院依法判决两人离婚。龙建才不服一审判决,上诉至原玉林地区中级人民法院,经二审法院审理后驳回上诉,维持原判。

经初步核实,龙建才因离婚纠纷一案对傅明生一直怀恨在心,产生报复念头。案发前,龙建才多次踩点,寻找作案时机。2017年1月26日13时许,龙建才发现傅明生一人坐在住所一楼,便迅速进入室内持刀刺杀。群众报警后,派出所立即出警将龙建才当场抓获,傅明生被紧急送往卫生院,经抢救无效死亡。

今年2月17日,江苏省沭阳县法院官方微博公众号发布消息称,2017年2月17日13时50分左右,沭阳县人民法院周龙法官步行上班至法院大门附近,一名男子开车将其撞倒,随后下车持刀对其进行连刺数刀,周龙法官腹部及双上肢多处受伤,失血性休克,后被送医院抢救。

通告中表示,据初步查明,行凶歹徒胡某,已被沭阳县公安局当场抓获。周龙法官受伤后,立即被送至医院进行全力抢救,目前已脱离生命危险。法院称,经初步调查,犯罪嫌疑人胡某,因对法院关于其相关债务纠纷的判决及执行心存不满,长期闹访缠访,此次蓄意行凶。目前,案件正在进一步侦查之中。

不少人可能还记得,2016年2月26日晚9点左右,北京市昌平区人民法院回龙观法庭法官马彩云在住所楼下遭到两名歹徒枪击,经抢救无效死亡。两名歹徒逃跑后自杀身亡,其中一名歹徒李大山是马彩云审理的一起离婚后财产纠纷案件的原告。据了解,自2007年以来,马彩云均结案近400件。由于工作突出,马彩云多次荣立个人三等功。这样一名优秀法官遭歹徒报复杀害,激起社会强烈反响。